

## 菏泽市经济社会发展主题新闻发布会举行

## 十年砥砺奋进 十年突破崛起

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

11月17日,菏泽市经济社会发展主题新闻发布会举行,市委书记张伦出席发布会,并介绍近年来菏泽市经济社会发展情况。市委新闻发言人、市委常委、宣传部部长周生宏主持发布会。

2013年11月26日,习近平总书记亲临菏泽视察,主持召开市及县区主要负责同志座谈会,发表重要讲话。习近平总书记视察菏泽重要讲话,是对菏泽的精准把脉和定向指导,是我们做好菏泽工作的总遵循、总定位、总航标。十年来,菏泽市始终牢记习近平总书记“后来居上”的殷切嘱托,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,团结带领全市广大干部群众,一张蓝图绘到底,一以贯之抓落实,在推动高质量发展、实现后来居上的征程中迈出了坚实步伐。

张伦从九个方面介绍了十年来菏泽各项工作取得的成就。

### 这十年,菏泽市综合实力大步跃升

全市生产总值由2012年的1783亿元增加到2022年的4205亿元,从全省第13位跃升至第8位,实现了十年“三级跳”“五进位”。一般公共预算收入达到300亿元。在省级以上转移支付保持正常增长的前提下,自主财力占总财力比重近10年提高5个百分点,“造血”功能持续增强。2013—2021年,在省重点调度的22项经济指标中,菏泽有11项增速全省第一,成为山东省发展速度最快、综合实力提升最明显的地市之一。

### 这十年,菏泽市现代产业体系初步塑成

全市上下锚定“工业强市”战略不动摇,一手抓传统产业转型升级,一手抓新兴产业培育壮大,启动实施工业经济“强基固本、提质增效”三年行动,产业结构实现了由“二三一”到“三二一”质的转变。生物医药产业快速膨胀,形成



市委书记张伦出席发布会。



菏泽市经济社会发展主题新闻发布会现场。

了“一港四园”发展格局,规上企业营业收入去年达到729亿元。高端化工产业扩能提质,石化产业列入全省“一基地、两集群”发展格局。抢抓“新三样”产业风口,超前布局动力电池、光伏、储能等一批带动能力强、示范效应大的优质项目,多项核心关键技术填补国内外空白。

### 这十年,菏泽市深化改革、创新突破,发展动力活力明显增强

国企、金融、农村等重点领域改革持续深化,多项改革在全国创出经验。深入推进“放管服”改革,创新实施“企业吹哨、部门报到、市县联动”服务机制,开展亮人员身份、亮制度职责、亮评价结果“三亮”专项行动,政务服务质量效率逐年提升。不断加快科技创新步伐,在“科创中国”试点市建设评估中,菏泽居全国65个试点市第14位,成功入选全国创新驱动示范市。

### 这十年,菏泽市城市宜居水平大幅提高

城镇化率达到52.73%,比2012年提高13.58个百分点。交通基础设施建设实现历史性突破,牡丹机场、鲁南高铁运营良好,雄商高铁菏泽段全面开工建设,高速公路通车里程达到590公里、实现“县县通”,洙水河、新万福河航道顺利通航,综合性立体交通枢纽功能进一步提升。环堤公园、市民文化

中心、曹州古城等地标项目相继建成投用,雨污分流、海绵城市等城市基础工程加快实施,长江路快速通道工程全线通车。成功创建国家园林城市,正加快创建全国文明城市、国家卫生城市、国家食品安全示范城市,城市治理效能和社会文明程度大幅跃升。

### 这十年,菏泽市乡村振兴战略全面推进

把乡村振兴作为新时代“三农”工作的总抓手,要素配置优先满足、财政投入优先保障、公共服务优先安排,乡村振兴步伐全面加快。坚决扛牢粮食安全政治责任,粮食总产连年稳定在150亿斤以上。持续发展壮大芦笋、大蒜等特色产业,培育创建全国“一村一品”示范村镇23个。大力发展“美丽经济”,花卉产业正由“二花并艳”向“百花盛开”加速转变。农村电商繁荣发展,淘宝村、淘宝镇数量保持全国地级市首位,获评国家电子商务示范城市,菏泽正由农业大市向农业强市加速转变。

### 这十年,菏泽市脱贫攻坚工作全面告捷

170万群众稳定脱贫,855个省定扶贫工作重点村全部出列,历史性高质量解决了绝对贫困问题。五年日夜奋战,连续攻克征地调地、清障拆迁、引黄抽沙等“十大难题”,新建村台社区28个、外迁社区6个,积极做好滩区迁建后续

发展文章,14.6万滩区群众摆脱贫黄患之苦。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,严格落实“四个不摘”要求,持续提升“两不愁三保障”水平,强化扶贫项目资产管护,确保脱贫群众持续受益。

### 这十年,菏泽市社会民生福祉持续增进

2022年用于民生支出544.87亿元,是2012年的2.6倍。城镇新增就业连年保持7万人以上,城镇登记失业率始终控制在3.5%以内。大力实施化解中小学“大班额”“全面改薄”等工程,义务教育办学条件提档升级。健康菏泽深入推进,全市医疗机构总数翻了一番,省立医院菏泽医院成功获批国家区域医疗中心项目。多层次搭建社会保障体系,完善全市兜底保障政策机制,“手机视频办医保”做法被多家主流媒体作典型报道。

### 这十年,菏泽市社会治理水平不断提升

持续完善市域社会治理现代化体系,大力开展“扫黑除恶”斗争并推动常态化,扎实做好信访工作,县乡村三级矛盾调解中心实现全覆盖,创新成立乡镇(街道)信访办、村级信访室,大量矛盾纠纷及时就地化解。认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,空气质量优良天数由2012年的96天增加到2022年的224天,优良水体比例跃升至100%。

### 这十年,菏泽市全面从严治党纵深推进

着力强化政治建设,开展党内集中学习教育,引导广大党员干部坚定理想信念。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等工作取得明显成效。持续深化“红色工程”创建,统筹抓好农村、城市、国企、学校、“两新”组织等各领域党建,基层党组织凝聚力、战斗力明显增强。实施领导干部综合能力提升工程,出台《关于提升干部队伍能力作风的20条意见》,驰而不息纠治“四风”,一体推进“三不腐”,政治生态更加风清气正。

大道如砥阔步行,筑梦扬帆再起航。菏泽市将紧紧围绕“后来居上”目标,抢抓新一轮“突破菏泽、鲁西崛起”战略机遇,进一步解放思想、改革创新,稳扎稳打、苦干实干,持续推动习近平总书记对山东工作的重要指示要求和视察菏泽重要讲话精神落地见效,奋力谱写后来居上崭新篇章。

市委组织部、市委改革办、市牡丹发展服务中心、市发改委、市交通运输局、市农业农村局负责同志参加发布会并分别回答了记者的提问。

来自中央广播电视台总台、北京青年报、大众日报、山东广播电视台、菏泽日报、菏泽市广播电视台等16家媒体的40余名记者参加发布会。